Консультация для воспитателей

Игры-занятия, развивающие слуховое восприятие

БУБЕН С ЛЕНТАМИ
Приготовьте бубен с цветными лентами. Сядьте на пол так, чтобы спина имела хорошую опору, а ноги были согнуты. Разместите ребенка у себя на коленях в позе «на спине». Позвените бубном с одной стороны от него. Внимательно наблюдайте за ним. Если малыш только прислушивается к зву​ку бубна, но не пытается его найти, поверните его голову. Предоставьте ребенку возможность уви​деть бубен и еще раз услышать его звук. Повторите игру два-три раза подряд. Одна и та же игруш​ка используется в этой игре три-четыре дня, далее ее целесообразно поменять.

После нескольких игр-занятий ребенок научится поворачивать голову в сторону источника звука.
ШУРШАЩАЯ БУМАГА

Вам понадобятся фольга и оберточная бумага, бумага для компрессов и белый лист простой бумаги. Пошуршите бумагой с одной стороны от ребенка. Внимательно понаблюдайте за ним. Если он только прислушивается к звуку, но не пытается найти его источник, поверните голову ребенка. Предоставьте ему возможность увидеть бумагу и еще раз услышать ее шуршание. По​вторите игру два-три раза подряд, меняя бумагу. Помогайте малышу только тогда, когда это не​обходимо. Побуждайте его самостоятельно поворачивать голову и находить источник звука.
ДЕРЕВЯННЫЕ ЛОЖКИ

Приготовьте для игры деревянные ложки. Положите ребенка на живот. Постукивайте ложка​ми справа или слева от него. Если малыш не пытается повернуть голову, помогите ему. Повер​ните его голову в сторону звучащих ложек, предоставьте возможность увидеть их. Играя в эту игру, малыш научится поворачивать голову, услышав звук игрушки.
ПОД ПЛАТОЧКОМ

Вам понадобится цветной платок или пеленка. Положите малыша на диван или большую кро​вать, а сами лягте напротив него. Закройтесь платочком или пеленкой. Позовите ребенка по име​ни, а затем покажитесь, сказав: «А вот и мамочка!» Вновь спрячьтесь. Зовите малыша, говорите ему ласковые слова, побуждая его прислушиваться к вашему голосу, искать вас. Снимите с себя платочек, повторив все, что вы только что говорили. Малыш научится узнавать вас по голосу.
КТО ЗОВЕТ МАЛЫШКУ?
Играйте в эту игру втроем. Положите малыша на диван или большую кровать, а сами прилягте рядом, но так, чтобы он вас не видел. Пусть вначале мама позовет ребенка, нежно и ласково, нара​спев произнеся его имя. Когда малыш повернет голову, скажите: «Вот мамочка». Предоставьте ре​бенку возможность порадоваться и еще раз услышать, как вы ласково и нежно зовете его. Затем пусть папа позовет ребенка, а когда он повернет голову к нему, скажет: «Вот папочка». И вновь по​зовет малыша. Играйте в эту игру снова и снова, и ребенок начнет узнавать вас по голосу.
ЧТЕНИЕ ПОТЕШЕК

Читайте ребенку стишок, меняя в соответствии со смыслом интонацию голоса. Учите эмоци​онально реагировать на «строгую» и «ласковую» интонации вашего голоса. Но ни в коем случае не пугайте ребенка! Повторите игру два-три раза, пока он проявляет к ней интерес. На четвер-тый-пятый день целесообразно поменять потешку. Используйте следующие стихи и прибаутки.

	Огуречик, огуречик, 
Не ходи на тот конечик.
Там мышка живет
Тебе хвостик отгрызет!
Уж ты, серенький коток,

Не ходи ты в погребок
По сметану, по творог.
У нас скоро придет зять,
А сметаны негде взять! 
	Мыши водят хоровод, 
На лежанке дремлет кот. 
Тише, мыши, не шумите,
Кота Ваську не будите.
Вот проснется Васька-кот,
Разобьет весь хоровод!



